

场所不达标、冷链缺失、问题商品难追溯——

社区蔬菜行“自生自长”隐患多

本报记者 张正伟 实习生 李鸣明



蔬菜行走俏社区

以前，家住新芝社区的刘阿婆都是赶到500米外的高塘菜市场买菜。最近，小区门口陆续开出了一些蔬菜行，菜品不少，价格也便宜，她有时“偷懒”，便在家门口买来了。

去超市，有点远；去菜市场，菜价又有点高。今年以来，一些个体经营者抓住市民的这一消费心理，在小区门口开设蔬菜行、水产行，行情一路看涨。

昨天上午7时半，笔者来到柳汀新村附近的一个巷子里，只见道路两侧的蔬菜行有10多家，规模大的蔬菜、水产、猪肉、禽蛋“通卖”，俨然一个小型菜市场。一

市慈善总会收到鲁甸地震捐款247.6万元

本报讯（杨静雅 蔡怀书）昨天，市慈善总会收到社会爱心企业和个人向鲁甸地震灾区捐款22.6万元，其中宁波泰茂车业有限公司通过银行捐款20万元。至昨天下午4时，市慈善总会累计收到向鲁甸地震灾区捐款247.6万元。

土地承包经营权确权登记试点在小曹娥推开

本报讯（孙吉晶）近日，余姚被确定为省、市“农村土地承包经营权确权登记”试点县（市）。作为试点乡镇，确权登记工作眼下在小曹娥镇推开，到11月底完成。

试点主要任务是再次核准面积，确实四至，建立土地承包权证登记簿，并开展相应的确权登记和变更注销登记，基本实现农民承包地面积、四至、合同、权证“四到户”，证地、证户、证簿“三相符”。

市农业局有关人士表示，通过土地承包经营权确权登记，将赋予农民更加充分而有保障的土地承包权利，加快构建新型农业经营体系，促进城乡一体化发展。

白沙公益助学项目遭企业家火爆认领

本报讯（记者厉晓杭 江北记者站吴红波 通讯员尹荷燕 谢芸）“我们公司有位员工是师范大学毕业，适合给小朋友辅导作业。”“在读的困难家庭大学生有吗？我们可以结对提供实习机会。”……近日，江北白沙街道开展义工萤火虫公益助学活动，现场爱心涌动，数十名两新企业负责人争先认领助学对象。

今年年初，白沙街道启动义工服务提升工程，并于4月走访调研5个社区和重点企事业单位，明确需要帮助的困难人员家庭、需要认领的服务项目等情况，制作了《白沙义工服务项目认领手册》，分类详细介绍了服务对象情况、需要服务原因和内容，使得认领个人或团队可以更全面地了解帮扶对象。

据悉，白沙街道共推出扶老助残、医疗康复、家政维修、培训服务、公益助学等五大类帮扶项目。目前26个困难对象已全部认领。

些店主告诉记者，每天早、晚市，住在周边小区的居民会来这儿买菜。

“现在每个小区有三四家蔬菜行，有的是蔬菜基地的直销点，有的是个体户自行开设。”一市场管理人员向记者透露，今年以来，仅江东区新开蔬菜行就不下500家。

“自生自长”隐患多

小区蔬菜行为市民购买一日三餐食材提供了便利，但作为菜篮子商品销售场所，存在的安全隐患可不少。

笔者发现，在灵桥社区的一个小巷蔬菜行，门口堆着废弃的黄瓜和芹菜叶，店里温度很高，除了一台老式吊扇再没有任何的降温设施。因为露天摆放，货架里的生菜、空心菜等叶菜已经打了蔫；菜叶腐烂的气味不时引来苍蝇，停在瓜果上叮咬也没人管。

夏天，马鲛鱼、梭子蟹这些水产品应有冰块降温保鲜，但在一些小区水产行，梭子蟹、淡菜就堆放在室外销售。“这样的高温天不用



冰柜存放海鲜，质量肯定没有保证，我是不会买的。”一路过的居民悄悄告诉笔者。

还有，小区蔬菜行基本没有农残检测，不少蔬菜属“来路不明”。

许多小区蔬菜店、水产行的场所条件也不过关。小区生鲜店多为小门面，空间狭窄不说，里面的通风、排水等设施不全，很容易导致病菌传播；一些店主私拉乱接，老

化的电线、电器设备极易发生火灾事故。

“小本经营”也需管

采访中，许多蔬菜行经营者向笔者“诉苦”：做的是小本生意，要是按正规的来，生意就做不下去了。对此，相关业内人士认为，不管规模大小，小区生鲜行必须纳入管理范围。

在一个小区，周边的5家蔬菜行只有2家有正式的工商执照，其中一家执照的营业范围写的还是服装制作。“要对开办者的资质进行严格审查、登记，这样有利于责任追溯。”业内人士告诉笔者，因为信息不全，小区生鲜店经常出现转让、关店后找不到责任人情况。

“作为‘菜篮子’的补充，小区生鲜店不是不能办，但一定要像菜市场、超市一样进行规划、建设与管理。”相关主管部门负责人建议，小区生鲜店要完善软、硬件条件，要像正规菜市场、超市一样，拥有农残检测设备、质量追溯机制等，这样才能保证生鲜质量，让市民买得放心。

宁海“新丁”干部到村里“墩苗”

一年为期，要求走访九成以上农户

本报讯（记者黄合 宁海记者站周武军 通讯员徐光安）“宋师傅，这几天身体怎么样，有什么需要帮忙跑腿的？”上周末，80后“新丁”干部景增杰来到宁海县力洋镇平岩村，敲开了85岁老党员宋炎林的家门。

脚上沾着泥土，心里方能常怀百姓。7月底，宁海县新录用的公务员“新丁”直接到村里当起“村务助理”，走门串户，到田间地头拜村民为师，扎根群众为民办好事实事。按照部署，以一年为期，这批“新丁”干部走访农户率要在90%

以上，形成一份比较完整的村情民情档案。

“娇气”、“惰性”、“想当然”，这是不少直接从校门出来的“新丁”公务员身上的通病。对此，宁海县委组织部率先出招，让新录用公务员先直接到村里挂职，树立群众观点、站稳群众立场、增进群众感情，让他们在初入仕途时上好“群众路线”这节课。

根据相关制度部署，这批“村务助理”在“墩苗”期间，必须做事。按照部署，以一年为期，这批“新丁”干部走访农户率要在90%

本方法，重点做好实事工程、民心工程等工作，同时发挥各自专业特长，在新农村建设中创新创业。期满后，该县将采取“走村不漏户、群众考干部”等方式进行考核，并将其作为新录用公务员定级转正的重要依据。

“以往提建议、写材料，大多以二手材料为主；现在到村子一线挂职，有机会获得更多一手材料，更接地气，更能反映群众的基本诉求。”景增杰说，为了更好地和老百姓拉家常，他特意排了学习计划表，立志在今年做到本地方言“一口

清”。

而在1989年出生的杨瑾眼中，村民的质朴和热情给她留下了深刻的印象。“以后工作决策时必须学会换位思考，从群众的角度去考虑问题，端正工作作风，提高处理群众问题的能力。”

宁海县委常委、组织部部长林惠明表示，自第二批群众路线教育实践活动启动以来，该县有意识地以多种方式“倒逼”党员干部沉到一线、服务基层、帮亲连心。截至目前，该县各级党员干部已走访农户近15万户，走访率达98%。



我市试点企业年度报告公示制度

本报讯（记者张正伟 通讯员张淑蓉 汪娟）改部门审查为企业自行申报；相关信息向社会公开；故意隐瞒、弄虚作假将被列入经营异常名录……昨日，笔者从市市场监管局获悉，备受瞩目的企业年报申报及公示制度本月起在余姚、宁海、镇海三地先行试点，10月1日起在全市范围内正式实施。

根据《国家工商总局关于停止企业年度检验工作的通知》，企业年度检验制度今年开始改为企业年报公示制度。我市3月1日起停止了对企业的年检，同时探索实施企业年报及公示制度的方式、方法和机制。6月1日，宁波在全国率先推行的公司出资信息公示制度受到国家工商总局的充分肯定和高度评价。

即将试点的企业年度报告公示制度除在形式上从部门审查变为企业自行申报外，提交信息内容也有了一些变化。

年度报告公示制度是对企业诚信的一次大考验。按照规定，企业必须对年度报告的真实性、合法性负责。市市场监管局将定期或不定期开展检查或抽查，如发现企业年报隐瞒真实情况、弄虚作假，除了依法予以处罚外，企业法定代表人、负责人等信息将通报给公安、财政、海关、税务等有关部门，企业信用信息公示系统向社会公示。“如此一来，企业在本地的政府采购、工程招投标、国有土地出让、颁发荣誉证书以及银行贷款等方面将受到限制甚至是禁入。”市市场监管局相关负责人告诉笔者。

余姚泗门砸下300万元 建起“农民健康会所”



本报讯（记者蒋炜宁 通讯员杨红英）昨天，在余姚泗门镇风景秀丽的汝湖公园里，花300万元修建的“农民健康会所”正式开张。市健康促进协会会长何一天说，这样的“农民健康会所”在宁波还是头一个。

泗门镇副镇长梁虹霞说，健康会所

上月试开放，来这里的儿童、老人不少，大家夸这个会所办得实在、管用。

健康会所分上下两层，一楼900多平方米为公共卫生服务中心，设有公共卫生科、儿保门诊。这里的儿保门诊跟城里一样，有登记预检区、接种区、观察区、哺乳区，还有亲子活动等功能区，电子自动叫号，还有舒缓的背景音乐。二楼300多平方米的人口健康教育园，有健康素养、生命起源、青春健康、女性健康、生命救护、健康生活、慢性病防治等7大主题展区，通过图文、模型、多媒体查询与声、光、电科技互动体验，让农民各取所需，倡导农民健康生活方式。

服务窗口当统一“不午休”

林华奇



在我市，户证中心、公积金管理中心等很多窗口单位，早就开通了“不午休”的便民服务模式，有的甚至节假日也不休，给市民带来很大方便，受到普遍好评。相关报道看得多了，笔者就以为，“不午休”已是我市窗口单位的“惯例”，结果因此碰壁。

8月8日，笔者去江东区社会事务服务中心服务大厅，为女儿办理居民医保续保缴费，11时20分到达，不料服务窗口11时15分便开始午休，要下午2时才上班。这次“闭门羹”让笔者明白：原来，并不是所有的窗口单位都是“不午休”的。

查询后发现，很多窗口单位的午休时间不一样，有的11时30分开始，有的则11时15分开始。窗口单位中午是否休息、几点休息，没有统一明确的规定，全由各单位自主决定，再加上作息还有夏令、冬令之分，不免让人一头雾水。许多人恐怕有过这样的经历：去办事，若是不先打听清楚服务窗口几点开门、几点下班、会不会午休，往往要多跑路、多受累。

既然“不午休”广受欢迎，何不顺从民意，规定全市服务窗口中午都要有人值班呢？如果因此需要增加一些工作人员，或者给加班人员发放加班费，要多花点钱，想必也不会有人反对。

象山港保护法规接受“体检”

立法后评估报告建议适时作出修改

本报讯（记者龚哲明）《宁波市象山港海洋环境和渔业资源保护条例》施行9年后进行全面“体检”。昨日，市人大常委会主任会议听取了立法后评估报告，并根据报告建议决定对该法规适时作出修改，以更加符合当前实际需要。

从今年2月下旬起，市人大常委会法工委就启动了该法规立法后评估工作，并最终形成了立法后评估报告。报告认为，《条例》立法质量较好，为象山港保护和利用提供了重要的法律保障，促进了港域经济和社会的可持续发展，取得了良好的法律效果和社会效果。但象山港区域保护与利用也存在一些突出问题，如区域统筹协调机制不够完善、产业布局较为落后、环境恶化趋势没有根本扭转、生态环境面临压力巨大，需要通过法规修改调整作出更有效的规定。

报告指出，当前，浙江海洋经济上升为国家战略，省、市委“五水共治”活动深入推进，我市“六个加快”战略加快推进，象山港区域生态环境的战略价值日益凸显。这一法规应该在保护内容和适用范围、象山港管理体制、功能定位和产业发展、污染控制、生态保护和海砂开采等方面作进一步修改完善，同时建议研究增加象山港保护的公众参与和举报奖励，加强象山港区域系统研究，加强监测评估，建立综合信息管理系统等相关规定。

市人大常委会主任会议同意对该法规适时进行修改。

“红盾网剑”百日行动拉开序幕 严打网络售假和商标侵权

本报讯（记者张正伟 通讯员张淑蓉 刘伟芬）昨日，笔者从市市场监管局获悉，今日起到11月中旬，我市将全面开展“红盾网剑”百日行动，对网络商品交易行为加强监管，从而净化网络购物环境，维护消费者和经营者合法权益。

据介绍，此次行动以电子产品、儿童用品、汽车配件、服装、化妆品和农资等为重点监管商品，以中外驰名（省著名、市知名）商标和地理标志为重点保护对象，以辖区内网络交易平台、大型购物网站和团购网站为重点整治目标，严厉查处利用网络从事的不正当竞争、传销、虚假广告等违法行为，尤其是制假售假和侵犯商标专用权的违法违规行为。

市场监管局相关负责人告诉笔者，集中整治将围绕主体清源、平台自律、行为规范和质量监测四个方面同步展开，对辖区内大型购物网站和团购网站的经营资格、合同条款、发布的商品和服务信息进行严格检查；以网络技术手段结合专项检查、举报督查等方式，严厉查处各类网络交易违法违规行为。同时，对社会反响强烈、消费者诉求集中以及专项监管执法中发现的问题商品强化定向跟踪监测，适时开展质量抽检。

巾帼帮扶果农

昨天，北仑区妇联开展“瓜果飘香·姐妹牵手”巾帼帮扶活动，组织女企业家走进小港街道丁家山葡萄销售市场，指导果农如何开展精品瓜果研发和产品包装等，帮扶女果农畅通销售渠道。

（索向鲁 徐能 沈静萍 摄）